

# 赋能基层治理 论道垃圾分类

广州将持续深入总结推广基层垃圾分类治理好模式好方法

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员成广聚报道:7月28日,由广州市城管执法部门主办的“赋能基层治理 论道垃圾分类”主题论坛在广州市天河区沙河街道垃圾分类体验馆举行。来自天河区沙河街、越秀区黄花岗街、黄埔区鱼珠街、南沙区龙穴街、增城区荔湖街等5个镇街的相关负责人分享了各自辖区垃圾分类工作的经验做法,专家们则围绕深入开展生活垃圾分类推动构建基层社会治理新格局畅所欲言。

## 推动基层治理能力提升与创新

基层治理是国家治理的基石。论坛上,广州城市矿产协会副秘书长阙志娟指出,广州垃圾分类历来走在全国前列,起步早、步子稳、成绩显著。广州在全面推进“垃圾分类”的工作中,按照“全链条提升、全方位覆盖、全社会参与”的总体思路,将“垃圾分类”工作作为凝聚基层治理力量、提升社会文明水平、实现城市精细化管理的新支点,各街镇呈现出全新面貌,环境卫生水平整体提升,居民低碳生活习惯逐渐养成。“有制度、有力度、有温度”的垃圾分类基层治理模式初步构建,在推动社区精细化管理、缔造幸福社区中发挥越来越巨大的作用。

广州市城市管理综合执法局二级调研员吕美好表示,广州一方面从市级层面高位统筹推进整体垃圾分类工作,一方面鼓励街镇根据辖区实际,因地制宜推出个性化举措,不少街镇形成了可复制、可推广的实践经验。

论坛上,广州市城管执法部门联合媒体第三方机构发起“垃圾分类街镇观察”项目,旨在充分发挥媒体优势,持续关注街镇一级因地制宜开展垃圾分类的个性化经验样本,一方面宣扬先进典型推广优秀经验,一方面针对存在薄弱



街道代表在介绍经验

环节提出整改建议,助力推动垃圾分类治理水平不断提升。

## 这些镇街推广垃圾分类有高招

天河区沙河街道注重软硬件建设,一方面不断提升居民对垃圾分类的参与度和投放精准度,实现资源最大化回收利用,一方面大力推动生活垃圾分类体验馆、垃圾分类投放收集点以及星级投放点的建设,建成一批较高品质的垃圾分类设施设备。该街道垃圾分类体验馆以图文形式,生动形象记录了街镇开展

垃圾分类的情况,成为垃圾分类宣教、信息化监管、行政办公多功能于一体的宣传阵地。

增城区荔湖街道是一个年轻朝气的街道,从2019年成立之初就将推进垃圾分类作为重要工作内容,街道制定了生活垃圾分类管理制度,及时调整每年工作方案和考核奖惩办法,特别是针对安置新社区生活垃圾分类,探索出了一套可复制、可借鉴的工作模式,罗岗村在回迁前就按照定时定点模式开展垃圾分类工作,成为该街道首个完成回迁并通过了2020年生活垃圾分类和资源化利用

示范村验收的回迁村,受到了市区高度肯定。

南沙区龙穴街道引进生活垃圾分类社会化项目,建成8个智能投放点,改造2个星级投放点,确保要素配全。龙穴社区8个智能投放点能实现智能开盖、按键开盖或督导员开盖,避免居民与垃圾桶接触。桶位按厨余垃圾、其他垃圾、洗手设备的顺序设置,大大减少居民投放时间,提升了居民参与垃圾分类的积极性。每月,该街道还安排专职督导员对辖区39个分类强制单位进行检查,确保有问题及时整改。

越秀区黄花岗街注重广泛开展社会动员,促进居民群众习惯养成。街道立足辖区历史文化底蕴和科技创新氛围,融入红色文化和动漫元素,运用手绘、喷绘、灯箱、工艺装饰等表现形式,建成共310米的垃圾分类主题文化长廊。还采取“线上+线下”相结合的宣传模式,组织系列宣传实践活动200余场次。疫情期间,街道联合东环中学、社工服务站等单位,采取情景剧、顺口溜、快闪舞蹈等居民喜闻乐见的方式开展垃圾分类宣传,并在抖音APP等在线直播平台开展“疫”起分类知识竞赛、创意工作坊、短视频制作、旧物再造等线上活动,受到街坊们的广泛好评。

黄埔区鱼珠街道围绕垃圾投放点和垃圾中转站“两个点位”,在投放和收集“两个环节”上下功夫,以“提高居民分类参与率和准确率,实现垃圾减量化、资源化、无害化,提升美化环境”为目标,努力扩大生活垃圾分类覆盖面,积极探索垃圾分类新举措。街道在垃圾投放点配置垃圾夹,方便居民在志愿者指导下现场纠错,有效提高了居民垃圾分类准确率。此外,街道还购置了多台电动清运车配备给物业服务公司,保障垃圾及时清运,避免投放点垃圾堆积。

## 广州再发通告加强市容环境卫生责任区管理

# 建筑外立面纳入“门前三包”

广东建设报讯 记者誉建业报道:7月29日,记者自广州市人民政府官网获悉,《广州市人民政府关于进一步加强市容环境卫生责任区管理工作的通告》(以下简称《通告》)已发布,通告对“三包”(即保持环境干净、保持容貌整洁和保持秩序良好)的具体内容和具体范围进行修订,让社会各界共同参与打造“干净、整洁、平安、有序”的城市环境。

早在1984年,广州市荔湾区部分街道与属地机团单位及临街商铺相互约定,划出一块责任区并约定由后者进行“包卫生、包秩序、包绿化”工作,由于不少责任区都是相关单位的门前空间,故该制度又称为“门前三包”。因应不同时期的城市管理特点,广州市此后多次以政府规范性文件方式对“门前三包”内容进行修订。

《通告》透露,广州对“门前三包”中责任人要“包”多大范围作为责任区进行原则性划定,即横向为建筑(构)物或其他不动产沿街总长,纵向为建筑(构)物或其他不动产

(包括围墙)墙基至最近城市道路设施。除了纵横平面空间,通告还将建筑(构)物或其他不动产的外立面也纳入了“包”的范围。

《通告》指出,责任人对他人在责任区内影响市容环境卫生的行为,有权予以劝阻、制止。如劝阻、制止无效或发现影响市容环境卫生现象的,可以向城市管理行政主管部门、镇(街)投诉举报,并应当配合城市管理行政主管部门做好管理和执法工作。

《通告》称,广州鼓励媒体和市民对不执行市容环境卫生责任区制度的行为进行监督、曝光和投诉举报。对市容环境卫生责任区工作落实不到位、不符合相关规定要求的责任人,有关部门要按照规定采取约谈等方式进行督促整改,依法进行查处。

对阻挠、妨碍行政执法人员执行公务的,由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定予以处罚;涉嫌犯罪的,依法追究刑事责任。

## 广州从化“生态从化·分类同行”小主持大赛

# 吸引130余万人线上“打卡”

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员成广聚报道:7月27日上午,在广州市从化区垃圾分类培训学校教室里,一场别开生面的小主持大赛正在举办:有的小朋友带着乐器弹唱,有的则带着垃圾分类四色桶模型做讲解。据介绍,这是“生态从化·分类同行”小主持人大赛决赛的现场,本次比赛由从化区城市管理综合执法局、从化区教育局联合举办,参赛对象主要是从化区小学生和幼儿园的小朋友。

从化区城管执法部门有关负责人介绍,本次比赛赛程2个月,共收到视频投稿作品100余份,初赛阶段主要在线上进行,经过专业评委们对作品在线审核,共产生89位入围选手,网络投票环节共计收获37万余票,累计访问量达130余万人次,在地区引起了广泛反响。

当日,25位脱颖而出的小选手来到决赛现场,他们在多媒体屏幕前,生动活泼地表达着自己对垃圾分类的认识。在舞台上,不仅是能说会道的“主持人”,还是能歌善舞的“全才艺人”,更是推动生活垃圾分类的“新力量”,比

赛在微信上同步进行直播,吸引数万市民在线观看。

经过2小时的激烈角逐,综合现场评比与网络投票情况,最终评选出一等奖3名,二等奖4名,三等奖5名和最佳创意奖、形象奖、台风奖、优秀奖等。

记者了解到,近年来,从化区把垃圾分类作为提升城市人居环境品质的重要保障。该区213个机关及企事业单位、200所学校、138个小区、56个社区实现了垃圾分类全覆盖,截至目前,全区636个分类投放点完成了升级改造工作。

而在从化农村,垃圾分类按照“小范围试点、部分推广、全面铺开”的工作思路和“立足实际、因地制宜、一村一策”的工作原则,全力创建农村生活垃圾分类标杆示范区。目前,从化区已成功打造14个市级示范村、19个区级示范村,形成了具有从化特色的农村生活垃圾分类“12345”模式。全区村庄保洁覆盖率达到100%,生活垃圾日产日清、无害化处理率100%。